

坚持奖惩并举 激发干事动力

——深入纠“四风”持续转作风系列评论之四

□本报评论员

纠“四风”、转作风，根本目的在于荡涤发展过程中的不良风气，以优良的作风推动市委、市政府决策部署落到实处。要收到预期效果，必须建立一套严格的考核机制，奖惩并举，推动我市党员干部作风实现根本性好转。

正向激励与负向激励相结合。奖勤罚懒、赏罚严明，是我们考核工作、带好队伍的前提。为此，我们首先要建立健全行之有效的奖惩机制，通过具体的制度和考核办法激发党员干部干事创业的动力。具体办法上，要做到正激励与负激励相结合，既对为漯河改革发展稳定做出突出贡献、落实市委市政府部署成效显著、开展服务优质高效的单位和个人予以褒奖，又对纠“四风”转作风不积极、落实工作效果差、不作为不落实不负责的单位和个人进行惩治。通过奖，奖出活力、奖出干劲；通过惩，惩出压力、惩出责任。

畅通考评监督渠道。作风问题，从根本上来说反映着党和人民群众的关系，关系到党在人民群众心中的形象。因此，我们对作风问题的考查，一定要坚持公开、透明的原则，要创造条件开门接受群众的意见、建议，千万不能关起门来以内部考核代替群众评议。尤其是与群众打交道较多的一些政府职能部门，一定要亮工作职

责、亮服务承诺、亮监督渠道，在方便群众办事的同时接受群众监督，从而进一步规范权力运行，提升服务质量和效能。同时，还要通过定期讲评、专题评议、社会评价等形式，让社会各界直接参与政府部门的作风考评工作，以外力驱动内力，促使党员干部从群众和企业最急、最盼的事抓起，转变作风、服务群众。

建立容错纠错机制。近年来，一些党员干部存在不求有功、但求无过等错误思想，表现在工作上则是畏首畏尾，创新意识不足，严重影响了干事创业的积极性。要激发党员干部干事创业的热情，就要打消他们的思想顾虑，通过建立容错纠错机制，把先行先试的失误与明知故犯的违纪违法行为区分开来，把探索实践中的失误与我行我素的违纪违法行为区分开来，把推动发展中的无意过失与以权谋私的违纪违法行为区分开来，旗帜鲜明地为那些苦干实干、改革创新、不谋私利，集干净与干事于一身、勤政与廉政于一体的干部撑腰鼓劲，努力营造心情舒畅、精神振奋的干事环境。

好作风是凝聚力，是战斗力，也是推动力。各级、各部门要在加强党性教育的同时，通过科学合理、行之有效的制度和机制建设，把广大党员干部凝聚到干事创业和争先创优上，从而推动漯河经济社会高质量发展。

R 热点关注
REDIANGUANZHU

爱心何以沦为敛财工具

□张立美

因21年来陆续收养了118名孤儿，并为其创办福利院“爱心村”，被不少人称为“爱心妈妈”的河北武安市李利娟，因涉嫌多起敲诈勒索犯罪、扰乱社会秩序犯罪，目前已被刑事拘留，并于5月5日凌晨将其从北京带回武安。经过查证，爱心村负责人李利娟名下账户有人民币2000余万元、美元2万余元，公安机关已查封。（《济南时报》）

一个被评为感动河北人物的“爱心妈妈”，如今却因利用爱心敲诈勒索成了“狼外婆”，实在是令人唏嘘。

爱心为何沦为了某些人的敛财工具？归根结底，是政府职能部门对民间爱心缺乏常态化监管，导致民间爱心的监管处于空白状态，完全凭借民间爱心人士的个人良知，这才让某些人打着爱

心的幌子频频作恶、长时间作恶。实际上早在几年前，当地政府还在对李利娟进行正面宣传时，就有当地群众在网上发帖说李利娟借孩子作恶、敛财。

政府职能部门对民间爱心缺乏常态化监管，说到底其实是政府的懒政和推卸责任的结果。民间爱心往往承担起了本应属于政府分内的事、兜底的责任，这使得一些政府职能部门把民间爱心当成了甩包袱的下家，导致政府职能部门对民间爱心不想管、不愿意管，甚至对监管民间爱心失去了底气，只得对民间爱心存在的一些违法违规行为采取“睁一只眼闭一只眼”的态度。

所以政府职能部门要加强对民间爱心、民间爱心人士、民间爱心机构的常态化监管和日常化监管，改变民间爱心监管真空状态。只有这样，才能尽最大可能让民间爱心在规范化下运行，确保民间爱心始终在法治、道德的轨道上散发爱心和善心。

小举动 大温暖

□李小将

5月1日，一场大雨让人猝不及防，浙江宁波市某小区楼上的胡大爷看到楼下邻居衣物和被子未收，从自家窗户里撑起伞，为楼下邻居的衣物挡雨。雨越来越大，胡大爷就一直这样坚持着，直到楼下女主人赶来收衣服，在她收衣服时，胡大爷始终撑着伞。（《鄞州日报》）

我们常说远亲不如近邻，这就是邻里情的真实演绎。面对记者，胡大爷称自己只是做了一件小事，不足为道。虽然胡大爷做的事小，但让人倍感温暖，以至于成了“网红”，也被冠以“中国好邻居”的美誉。

网友为胡大爷点赞，也是对“中

国好邻居”的真情呼唤。因为现在邻里之间互不相识、互不往来的多的是，尤其是生活在钢筋混凝土中的城里人，以至于胡大爷为邻居衣物打伞挡雨成了新闻。

一声主动的问候、一个甜美的微笑……能让邻里之间充满温暖，能让“熟悉的陌生人”不再陌生，进而成为好邻居。胡大爷为我们带了好头，希望这样的“中国好邻居”越来越多。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

作风建设永远在路上

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

搞砸了的无人机秀尴尬了谁

□余宗明

5月1日，西安市举办了“春舞大西安”城墙千架无人机光影盛典。1374架无人机同时在空中飞舞，欲创造“最多无人机同时飞行”吉尼斯世界纪录。没承想，故事变事故，活动现场无人机群出现失误，部分设计好的图案最终呈现为“乱码”；演出结束回收时，也有不少无人机垂直往下掉落。（新华网）

耗资1000多万元的无人机表演，单就高昂的价格和“演出效果”而言，显然不能用“白璧微瑕”来掩饰。西安市城墙管理委员会方面称，目前技术团队正在检测，寻找问题原因。究竟是不是外来信号干扰所致，还在调查研究中。彩排时正常，演出时掉链子，个中失误或许不小，但也只是技术问题，而其背后的诸多问题，则成为公众关注的焦点。

西安无人机表演演砸后，公众就扒出其招标公告，公告显示，这场光影秀的支出为2828万元，其中无人机表演项目的支出为1050万元，经费来源全都是财政拨款。从本意上讲，西安市举办这场盛典，想必也有超出节

庆嘉年华的深远意义，如利用现代科技与古韵古都相融合的方式，展示西安形象、进行城市品牌营销。尽管如此，10分钟、超千万元，仍让人觉得难以接受：斥巨资来了这么一场演出，就给人不值的失落感。

虽然这场活动最终创造了“最多无人机同时飞行”的纪录，也让很多市民有了躬逢其盛的见证感，可有个常识也需要被重申：政府并不是破吉尼斯纪录的合适推手。就算政府部门能集中人力、物力、财力，靠“人海战术”可以创造纪录，但如此“劳民伤财”只为吉尼斯纪录的做法，这样的表演对地方旅游又有多少实际意义呢？

商业组织推动这类“数人头”式破纪录，无可厚非，但政府部门理应多克制。说到底，公督姓“公”，就算初衷是好的，也得用得恰到好处。像此次事件中的“单一来源采购方式”，像“每架无人机表演支出近1万元”，像不合时宜的破“最多无人机同时飞行”纪录，当表演的实际用途跟“恰到好处”几个字偏离太远时，这些都会成为公众质疑的点。而表演失误，不过是及时充当了这些质疑的“引子”。

H 画里有话
HUALIYOUHUA

近日，有媒体报道，由于一些婚恋网站会员注册门槛低，实名制形同虚设，性别都能造假，同时，背后隐藏的黑色交易十分活跃，30元就能办假身份资料进行实名认证，108元就能买到全套生活照和视频。（央广网）

有必要把婚恋网站实名制从“建议”要求上升到“强制”规定，从源头堵住漏洞，杜绝婚恋网站为了自身利益而降低注册门槛的现象。

